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. بماذا تستخدم هذه  ( Logical Circuitsيتكون الحاسوب من الكثير من الدوائر المنطقية ) (1

  الدوائر المنطقية .

 (0.1الممثلة بالنظام الثنائي )تســتخدم في معالـجــة البيانــات 

 

علل : استخدام الدوائر المنطقية داخل الحاسوب . / ما )فسر( سبب  استخدام الدوائر المنطقية داخل  (2

 الحاسوب .

 (0.1الممثلة بالنظام الثنائي )معالـجــة البيانــات ل

 

 من ما تتكون الدوائر المنطقة  . (3

 .(  Logical Gatesتتكون الـدوائر المنطقيـة من عدد من البوابـات المنطقية )

 

 وضح المقصود بكل من : (4

 (: Relational Expressionقي )ئالتعبير العلا .1

( وتكتب هذه التعابير باستخدام عمليات 0خطأ ) وإما( 1هو جملة خبرية تكون ناتجها إما صوابا )

 . (< , > , = , ≤ , ≥ , ≠)المقارنة 

 

 ( : Logical Operatorالمعامل المنطقي ) .2

هو رابط  يستخدم للربط بين تعبيرين علائقيين أو أكثر؛ لتكوين عبارة منطقية مركبة ومن أهمها 

and , or  نفي تعبير منطقي باستخدام  أوnot . 

 

 (: Logical Expressionالمنطقية المركبة )العبارة  .7

(  And.Orيربـط بيـنها معـامـلات منـطـقيـة  )و جملة خبرية تتكون من تعبيرين علائقيين أو أكـثر

 .( 0وإما خطأ ) (1وتكون قيمتها إما صواب )

 

 كيف يكتب التعبير العلائقي . (5

 . (< , > , = , ≤ , ≥ , ≠)باستخدام عمليات المقارنة 

 

 هو استخدام المعامل المنطقي . / علل )فسر( : إستخدام معاملات المنطق .ما  (6

 . للربط بين تعبيرين علائقيين أو أكثر؛ لتكوين عبارة منطقية مركبة

 

 الفصل الأول : البوابات المنطقية 
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 وضح المقصود بالبوابة المنطقية . (1

بسيطة، تقوم بعملية منطقية على مدخل واحد أو أكثر، وتنتج مخرجا منطقيا واحدا  إلكترونيةرة دا

 . وتستخدم في بناء معالجات الأجهزة الإلكترونية والحواسيب

 

 ما هي استخدامات البوابة المنطقية . (2

 . تستخدم في بناء معالجات الأجهزة الإلكترونية والحواسيب

 

 وضح مبدأ عمل البوابات المنطقية . (3

 تحتوي البوابات المنطقية على مدخل واحد أو أكثر حيث تقوم بعملية منطقية على هذه المداخل . .1

 

 تنتج هذه البوابات مخرجاً منطقياً واحداً .  .7

 

 0 أو  1 الخطأ أو ما يسمى رقمياً  تعتمد البوابات المنطقية في عملها على مبدأ الصواب أوو  .7

خلات هذه البوابات والذي يتحكم بمخرجات الدوائر في مد. و الذي يستخدم )النظام الثنائي( 

  المنطقية

 

 .تعتمد البوابات المنطقية في عملهاعلى ماذا  (4

 .)النظام الثنائي(0 أو  1 الخطأ أو ما يسمى رقمياً  على مبدأ الصواب أو 

 

 ما استخدام النظام الثنائي في البوابات المنطقية . (5

 في مدخلات هذه البوابات  .1

  المنطقيةيتحكم بمخرجات الدوائر  .7

 

أعط مثالاً واقعياً على البوابات المنطقية ./ أعط مثالاً على دارة الكترونية بسيطة تعتمد على النظام  (6

 الثنائي .

رة بوساطة المفتاح االد بائيا ومفتاح توصيل فعند غلقرة الكهربائية البسيطة التي تحتوي مصباحا كهرالدا

رة بوساطة المفتاح ينطفئ المصباح ( وعند فتح الدا1الحالة بالرمز الثنائي )يضيء المصباح وتمثل 

 (0الثنائي )رمز وتمثل هذه الحالة بال

 

 

 

 

 

 

 

 أولاً : مفهوم البوابات المنطقية 
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 أذكر انواع البوابات المنطقية . (1

 : الأساسيةالبوابات المنطقية  .1

  AND   ، OR  ،NOT :تضم بوابات

 

  :المنطقية المشتقةالبوابات  .7

 (NOR(  و )(NANDبوابات تضم 

 

 : البوابات المنطقية الأساسية
 :AND البوابة المنطقية  -1

 .AND البوابة المنطقية بوضح المقصود  (1

 واحدة مـن البوابـات المنطقية الأساسية ، التـي تدخل فـي بناء معظم الدوائر المنطقية ولها مدخلان

 المنطقية« و»واحد وتسمى ومخرج 

 

 

 

 

 

 

 

 

AND 

الها مدخلين و 

 مخرج

 يا زوووووق

 حطها حلقة بذانك

 نياً : أنواع البوابات المنطقية ثا
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 بالرسم . ANDكيف يتم تمثيل البوابة المنطقية  (2

 

 
 

 

 

 توضيح :

 ( ,A( و مخرج واحد و هو )X , Yن و هما )لها مدخلا ANDأن  التالي نلاحظ في الشكل

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مدخلان
 مخرج

  تعطي بوابةAND ( 1مخرجا قيمته )كانت قيمة جميع المداخل  إذا

 )ركز على كلمة فــقـــط( . فقط  1

 

 بوابة  تعطيAND ( 0مخرجا قيمته ) إذا كانت قيمة جميع

 ( 0كلاهما ) أوالمداخلين 

 

 حطها حلقة بذانك
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 . ANDأكتب جدول الحقيقة )جدول الصواب و الخطأ ( للبوابة المنطقية  (3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 علل : استخدام جدول الحقيقة . (4

 و نتيجة هذه الاحتمالات . بأكثر من احتمال تمثيل عبارة منطقيةل

 

 وضح المقصود بجدول الحقيقة . (5

المختلفة للمتغيرات المكونة للعبارة و نتيجة هذه  جدول الحقيقة تمثيل لعبارة منطقية يبين الاحتمالات

في العبارة  المتغيرات تمثل عدد nحيث ان  n2فعدد الاحتمالات في الجدول يساوي  الاحتمالات ،

 . (1)أو  (0)المنطقية، وكل متغير يأخذ قيمتين اما 

 

 كيف يتم حساب احتمالات )جدول الحقيقة / العبارة المنطقية ( . (6

من خلال العلاقة   
n2 . 

 هي عدد المتغيرات في العبارة المنطقية )المدخلات( . nحيث ان 

 

 

 تعلم 

المختلفة للمتغيرات المكونة للعبارة و نتيجة هذه  جدول الحقيقة تمثيل لعبارة منطقية يبين الاحتمالات 

في العبارة  المتغيرات تمثل عدد nحيث ان  n2فعدد الاحتمالات في الجدول يساوي  الاحتمالات ,

 x andمثلا يحتوي جدول الحقيقة للعبارة المنطقية  (1)أو  (0)المنطقية, وكل متغير يأخذ قيمتين اما 

y  2)2(احتمالات  أربعةعلى   
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 ما احتمالات جدول الحقيقة لكل من : (7

 .    X  AND  Y -أ

  و هذا يعني أن  7نلاحظ أن عدد المتغيرات هي .n = 2  . 

  نطبق العلاقة
n2   ( احتمالات . 0و هو )  22فيكون الناتج 

 

 . X AND Y AND Z -ب

  و هذا يعني أن  7نلاحظ أن عدد المتغيرات هي .n = 3  . 

  نطبق العلاقة
n2   ( احتمالات . 8و هو )  32فيكون الناتج 

 

 . ANDة كهربائية تمثل البوابة المنطقية أعط مثلاً على دار (8

رة كهربائية بمفتاحي توصيل في وضعية التوالي، بحيث يضئ المصباح عندما يكون كلا المفتاحين في دا

 .فقط  إغلاقحالة 

 
 

 :OR البوابة المنطقية  -7

 ( .ORوضح المقصود ب )البوابة المنطقية  (1

الأساسية التي تدخل في بناء معظم الدوائر المنطقية ولها مدخلان تعد واحدة من البوابات المنطقية 

  ومخرج واحد تسمى )) أو (( المنطقية

 

 بالرسم . ORكيف يتم تمثيل البوابة المنطقية  (2

 

OR 

الها مدخلين و 

 مخرج

 يا زوووووق

 حطها حلقة بذانك
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 توضيح :

 ( .A( و مخرج واحد و هو )X , Yلها مدخلان و هما ) ORنلاحظ في الشكل التالي أن 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .ORأكتب جدول الحقيقة )جدول الصواب و الخطأ ( للبوابة المنطقية  (3

 
 

 

 

 مدخلان
 مخرج

  تعطي بوابةOR ( 1مخرجا قيمته )كانت قيمة أي من المدخلين  إذا

 ( 1أو كلاهما )

 ( 0وتعطي مخرجا قيمته )(0كانت قيمة كلا المدخلين ) إذا 

 حطها حلقة بذانك
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 .ORأعط مثالاً على دارة كهربائية تمثل البوابة المنطقية  (4

رة كهربائية بمفتاحي توصيل في وضعية التوازي، حيث إن المصباح يضيء عندما يكون أي تصميم دا

 إغلاقكلاهما في حالة  أومن المفتاحين 

 

 

 . NOTالبوابة المنطقية  -3

 ( .NOTوضح المقصود بـ )البوابة المنطقية  (1

البوابات المنطقية الأساسية التي تدخل في بناء معظم الدوائر المنطقية ولها مدخل واحد فقط واحدة من 

 . عكسه إلىتغير القيمة المنطقية للمدخل  إنها أي (Inverterومخرج واحد ويطلق عليها العاكس )

 

 

 . NOTماذا يطلق على البوابة المنطقية  (2

 (Inverterالعاكس )

 

 

 

 

 

 . (Inverterالعاكس )اسم  NOTيطلق على البوابة المنطقية علل :  (3

 وإذا( 0فان قيمة المخرج ) (1)كانت قيمة المدخل  فإذاعكسها  إلىتغير القيمة المنطقية للمدخل  لأنها

 (1)( فان قيمة المخرج 0كانت قيمة المدخل )

 

 بالرسم . NOTكيف يتم تصميم البوابة  (4

 

 

 

 

 

NOT 

 الها مدخل و مخرج

 فقطططط

 حطها حلقة بذانك
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 . NOTأكتب جدول الحقيقة )جدول الصواب و الخطأ( للبوابة المنطقية  (5

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( :1 - 3نشاط )

 : الآتيةفي كل من البوابات  (Z)حدد قيمة ب(        : الآتيةأوجد ناتج كل من البوابات المنطقية  (أ

 

 

  تعطي بوابةNOT ( 1مخرجا قيمته )( 0) المدخلكانت قيمة  إذا 

 ( 0وتعطي مخرجا قيمته )(1المدخل ) كانت قيمة إذا 

 حطها حلقة بذانك
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أذكر التسلسل الواجب اتباعه لإيجاد ناتج العبارات المنطقية المركبة . / اذكر خطوات إيجاد ناتج العبارات  (1

 المنطقية المركبة .

 في حالة وجود الأقواس ) ( تنفذّ العمليات التي بداخلها أولًا. - 1

 NOTالبوابة المنطقية  -7

 ANDالبوابة المنطقية  -7

 ORالبوابة المنطقية  -4

 اليمين  إلىفي حالة التكافؤ في الأولوية تنفذ من اليسار  -5

 

  OR 0 AND 1 1( : أوجد ناتج العبارة المنطقية 1مثال )

 : الآتيةالحل : اتبع الخطوات 

0  AND  11  OR   

1  OR  0 

1 

   . A=1 , B=0 , C=0علما بأن   A  AND  NOT  B  OR  C( : أوجد ناتج العبارة المنطقية 2مثال )

 

A  AND NOT  B OR  C 

OR  0  NOT  01  AND  

OR  0  1  AND  1 

1  OR  0 

1 

 

 

 

 

 ملاحظة

 . تضم العبارات المنطقية المركّبة أكثر من بوابة منطقية

 . مشان هييييك في أولويات لازم تمشي عليها

 ANDننفد 

 ORننفد 

 NOTنعوض القيم  ثم ننفذ 

 ANDننفذ 

 ORننفد 

 

 عوض

 بعدين حل

 

 المركبة المنطقية العبارات ناتج ايجاد:  ثالثا

: 
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 , A=0علما بأن     NOT  B  OR( NOT  A  AND C أوجد ناتـج العبارة المنطقية  )( : 3مثال )

B=1 , C=0 

 

 

NOT  A  AND (NOT  B OR  C) 

OR  0)  (NOT  0NOT  0  AND   

( 0  OR  0 )NOT  0  AND  

AND  0  NOT  0 

1  AND  0 

0 

 

 

 

 

 

 A AND B OR NOT ( C AND B)أوجد ناتـج العبارة المنطقية  ( : 4مثال )

 . A=1 , B=0 , C=1علما بأن 

 

 

 

 

 

 

 NOT ( A AND B ) OR NOT ( C AND D )المنطقية أوجد ناتـج العبارة ( : 5مثال )

 . A=1 , B=0 , C=0 , D = 1علما بأن 

 

 

 

 

 

 

المنطقية. عدد الخطوات بعد تعويض قِيَم المتغيّرات المنطقية يساوي عدد البوابات المنطقية في العبارة 

( على أربع بوابات منطقية، وعدد خطوات الحل بعد تعويض 7مثلًا، تحتوي العبارة المنطقية في المثال)

 قِيَم المتغيّرات تساوي أربعة .

 

 عوض

 بعدين حل
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 . A AND B OR C( : أكتب جدول الحقيقة )جدول الصواب و الخطأ( للعبارة المنطقية 6مثال )

A B C A AND B A AND B OR C 

1 1 1   

1 1 0   

1 0 1   

1 0 0   

0 1 1   

0 1 0   

0 0 1   

0 0 0   

 

 . NOT A AND B( : أكتب جدول الحقيقة )جدول الصواب و الخطأ( للعبارة المنطقية 7مثال )

A B NOT A NOT A AND B 

1 1   

1 0   

0 1   

0 0   

 

 .NOT ( A OR B AND C )( : أكتب جدول الحقيقة )جدول الصواب و الخطأ( للعبارة المنطقية 8مثال )

A B C B AND C A OR B AND C NOT ( A OR B AND C ) 

1 1 1    

1 1 0    

1 0 1    

1 0 0    

0 1 1    

0 1 0    

0 0 1    

0 0 0    
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 .AND A (B OR C)( : أكمل جدول الحقيقة )جدول الصواب و الخطأ( للعبارة المنطقية 9مثال )

(B OR C) AND A C B A 

 0 1 1 

0 0  1 

0 1 1  

1  0 1 

 ( : 2 – 3نشاط ) 

 :   A=0 , B=1 , C=1 , D=0إذا علمت أن ناتج العبارات المنطقية المركبة  جد

- A  AND  B  OR  NOT  C 

 

 

 

- A  OR  B  AND ( C AND NOT  D ) 

 

 

 

- ( A OR NOT B ) AND ( NOT C  AND  D ) 

 

 

 

 

- NOT ( NOT ( A  AND  B ) OR  C AND  D ) 
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 ( : 3 – 3نشاط ) 

 : تيةاكتب جدول الحقيقة للعبارات المنطقية الآ

- A  OR  NOT  B 

 

 

 

 

 

 

- NOT  ( A  AND  B  OR  C ) 
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كانت  إذاالناتج  باستخدام البوابات المنطقية ثم جد  X=NOT A AND B( : مثل العبارة المنطقية 1مثال )

A=0 , B=0  

 : الآتيةالحل: اتبع الخطوات 

 بحسب قواعد الأولوية ( NOT) الأولوية تكون للبوابة  NOT Aمثل  -أ

 

 ( كالآتي :NOT تلي أولوية   AND) لأن أولوية  ANDاجعل مخرج الشكل السابق مدخلا في بوابة  -ب

 

 

 

 (: Xضع القيم على الشكل النهائي ما يمكننا وبسهولة من معرفة الناتج ) قيمة  -جـ

 

 

بدنا نمثل العبارات المنطقية بالرسم اللي 

 أخذناه قبل

 الأولوياتأبوس ايدك لا تنسى 

  المنطقية البوابات باستخدام المركبة المنطقية العبارات تمثيل:  رابعاً 

 



 7102/  7102 الأسياد في الحاسوب أكاديمية الإتفاق الدولية

 

 (0399739970: إياد طليب ) إعداد 13

 

 إذاالناتج  باستخدام البوابات المنطقية ثم جد  X= A AND B AND C( : مثل العبارة المنطقية 2مثال )

 C = 1, A = 1 , B = 1   كانت 

 ( من اليسار) الأولوية  A AND Bمثل  -أ

 

 

 

 

 

 كالآتي : ANDاجعل مخرج الشكل السابق مدخلا في بوابة  -ب

 

 

 

 

 

 

 (: Xضع القيم على الشكل النهائي ما يمكننا وبسهولة من معرفة الناتج ) قيمة  -جـ

 

 

 

 

باستخدام البوابات   X= NOT (A AND B ) OR (C AND D )( : مثل العبارة المنطقية 3مثال )

 C = 1, A = 0 , B = 1 , D = 0 .  كانت  إذاالناتج  المنطقية ثم جد

 ( في اليسار للأقواس) الأولوية  A AND Bمثل  -أ

 

 

 

 

B 

A 

A 

B 

C 

X 

1 

1 

1 

X = 1 

1 

B 

A 
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 ( للأقواس) الأولوية  C AND Dمثل  -ب

 

 

 

 

 

 . NOTمثل  -ج

 

 

 

 

 

 

 . ORمثل  -د

 

 

 

 

 

 

 

 

 (: Xضع القيم على الشكل النهائي ما يمكننا وبسهولة من معرفة الناتج ) قيمة  -هـ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

D 

C 

B 

A 

D 

C 

X 

1 

0 

0 

1 

X = 1 

0 

0 

1 

B 

A 
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باستخدام البوابات   X= NOT A AND ( B  OR (C AND D ) )( : مثل العبارة المنطقية 4مثال )

 C = 1, A = 0 , B = 0 , D = 1 .  كانت  إذاالناتج  المنطقية ثم جد

 ( للأقواس) الأولوية  C AND Dمثل  -أ

 

 

 

 

 

 

 

 

 (لإكمال القوس)  ORمثل  -ب

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 NOTمثل  –ج 

 

 

 

 ANDمثل  –د 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

D 

C 

D 

C 

B 

D 

C 

B 

A 

X 

A 

1 
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 Xنعوض القيم لايجاد قيمة  -هـ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

:  مثل العبارات المنطقية الآتية باستخدام البوابات المنطقية ثم جد الناتج النهائي إذا كانت  ( 4 – 3)  شاطن

A=1 , B=0 , C = 1 , D=0 

-  NOT A  OR  NOT  B  

 

 

-  A  OR NOT  B  AND C  

 

 

 

-  A  AND NOT  ( B  OR  NOT  C )  

 

 

 

- NOT  (A  AND B)  OR  C AND D 

 

 

 

 

 

1 

1 

1 
0 

0 

X = 1 
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 : مثل العبارات المنطقية الآتية باستخدام البوابات المنطقيةواجب : 

- A AND B OR NOT C . 

 

 

 

- M OR NOT ( N OR S ) AND L . 

 

 

 

- NOT ( X OR Y AND NOT  Z ) . 

 

 

 

- ( X OR Y ) AND ( X OR Z ) . 

 

 

 

 

- ( X AND Y ) AND ( X AND Y ) . 
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 ( : اكتب العبارة المنطقية التي تمثلها البوابات المنطقية الآتية :5ثال )م

 

 الحل : اتبع الخطوات الآتية :

 ) لأنها البوابة الأولى من اليسار (  ORاكتب العبارة المنطقية للبوابة  -أ

 ( B  OR  C )كالآتي : 

 

مدخلا  (B OR  C )باستخدام العبارة المنطقية في الخطوة السابقة  ANDاكتب العبارة المنطقية للبوابة  -ب

 لها :

( B OR  C ) AND  A  

 

 

 فإن :  (X)وبما أن المخرج النهائي للبوابات المنطقية هو

X= (B OR C) AND A 

 طب يا معلم بتعرف تحل بالعكس 

 (جابلك رسمة و ترجعها لمعادلةإذا )
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 المنطقية الآتية :(: اكتب العبارة المنطقية التي تمثلها البوابات 6مثال )

 

 الحل : اتبع الخطوات الآتية :

 NOT Bكالآتي :  NOTاكتب العبارة المنطقية للبوابة  -أ

 

 الأولى من اليسار ANDاكتب العبارة المنطقة للبوابة  -ب

 وذلك باستخدام العبارة المنطقية في الخطوة السابقة مدخلا لها كالآتي :

NOT  B  AND A 

 

 الثانية وذلك باستخدام العبارة المنطقية  ANDاكتب العبارة المنطقية للبوابة  -جـ

 X= NOT B  AND  A  AND  C السابقة مدخلا لها كالآتي :
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 (: اكتب العبارة المنطقية التي تمثلها البوابات المنطقية الآتية :7مثال )

 

 

 

 

 

 

 

 

 (: اكتب العبارة المنطقية التي تمثلها البوابات المنطقية الآتية :8مثال )

 

 

 

 

 

 

 ثلها البوابات المنطقية الآتية :م: اكتب العبارات المنطقية التي ت ( 5 – 3)  نشاط

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

D 

C 

B 

A 

X 

E 

A 

B 

C 

D 
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 : الكهربائية الآتيةالدارة ( :اكتب العبارة المنطقية التي تمثلها 9مثال )

 

 كما يأتي : C,Bالحل: أ( اكتب العبارة المنطقية للبوابة 

 

    كما يأتي :    Aب( استخدم العبارة المنطقية في السابقة مدخلا للعبارة المنطقية التي تمثل مفتاح التوصيل 

(B  AND  A) OR  A 

 

 

 : الكهربائية الآتيةالدارة ( :اكتب العبارة المنطقية التي تمثلها 11مثال )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

D 

A 

B 

C 
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 علل : سميت البوابات المنطقية المشتقة بهذها الإسم . (1

 .  AND , OR , NOTلأنها اشتقت من البوابات المنطقية الأساسية 

 

 

 ( .NANDوضح المقصود بالبوابة ) (1

 ANDبتوصيل مخرج بوابة   NANDوتتشكل بوابة   ANDاي نفي    NOT  ANDهي اختصار لـ 

 . وتسمى بوابة نفي ))و(( المنطقية NOTبمدخل بوابة 

 

 توضيح :

NAND  هي اختصار لـNOT AND  

 

 

 

 اختصار الرسم بما يلي : لذلك تم

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  تعطي بوابةNAND  ( اذا كانت قيمة أي من 1مخرجا قيمته )

 ( 0المدخلين أو كلاهما )

 ( عكس 1( اذا كانت قيمة المداخل جميعا )0تعطي مخرجا قيمته ( )

 (  ANDمخرجات بوابة 

 

 حطها حلقة بذانك

 المشتقةالفصل الثاني : البوابات المنطقية 

 

 NANDأولاً : بوابة 

: 
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 . NANDأكتب جدول الحقيقة للبوابة  (2

 
 

 

 

 

 

 

 

 A=1,B=0علما بأن  A  NAND  NOT  B( : أوجد ناتج العبارة المنطقية 1مثال )

 الحل: اتبع الخطوات الآتية :

A  NAND  NOT  B 

NOT  01  NAND   

1  NAND  1 

0 

 NANDثم  NOTلاحظ أن الأولوية لـ 

 , A=0 , B=1علما بأن :  NOT  A  NAND  B  NAND  C( : أوجد ناتج العبارة  المنطقية 2مثال )

C=0 

NOT  A  NAND  B  NAND  C 

NAND  1  NAND  0  NOT  0 

NAND  0  1  NAND  1 

0  NAND  0 

1 

NAND  لها مدخلين و مخرج 

 يا باشاااااا . ANDجوابها عكس و  

 

 NOTنعوض القيم و ننفذ 

 NANDننفذ 
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 , A=0 , B=0علما بأن :  A NAND B NAND NOT C( : أوجد ناتج العبارة  المنطقية 3مثال )

C=1 

 

 

 

 

 

 A=0علما بأن :  NOT ( A AND B ) NAND ( C OR A )ة  ( : أوجد ناتج العبارة  المنطقي4مثال )

, B=0 , C=1 

 

 

 

 

 

 

 

 نشاط :

من حيث رمز البوابة  NANDوالبوابة المنطقية المشتقة  ANDقارن بين البوابة المنطقية  -أ

 ومخرجاتها

 

 

 

 

 

 لليمين .نبدأ من اليسار  NAND في حالة وجود أكثر من 
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 A=0 , B=0 , C=1جد ناتج العبارات المنطقية الآتية علما بأن :  -ب

- NOT  A  NAND  NOT  B 

 

 

 

 

- NOT (A  NAND  B) NAND  C 

 

 

 

 

 

- NOT  A  NAND  NOT  (B  AND  C) 
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 ات المنطقية الآتية :( : اكتب العبارة المنطقية التي تمثلها البواب5مثال )

 

 NOT  Aكالآتي :  NOTاكتب العبارة المنطقية للبوابة  -أ

 

 NANDاكتب العبارة المنطقية للبوابة  -ب

 : كالأتيوذلك باستخدام العبارة المنطقية السابقة مدخلا لها 

Z = NOT  A  NAND  B 

 

 المنطقية الآتية : ةرة المنطقية التي تمثلها البواب( : اكتب العبا6مثال )

 

 

 

 

 المنطقية الآتية : ةتمثلها البواب اكتب العبارة المنطقية التي( :  7مثال )

 

 

 

 

 

 

A 

B 

A 

B 

C 

D 
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( علما بأن : Z: اكتب العبارات المنطقية التي تمثلها البوابات المنطقية الآتية ثم جدقيمة ) ( 7 – 3) نشاط

A=1 , B=0 , C=1 

 

 

 . NORوضح المقصود بالبوابة  (1

بمدخل بوابة  ORبتوصيل مخرج بوابة   NORوتتشكل بوابة  ORأي نفي   NOT  ORهي اختصار لـ 

NOT وتسمى بوابة نفي ))أو(( المنطقية . 

 توضيح :

NOR  هي اختصار لـNOT  OR  

 

 مع دائرة صغيرة( : ORلذلك تم اختصار الرسم بما يلي )

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  تعطي بوابةNOR ( إذا كانت قيمة أي من المدخلين 0مخرجا قيمته )

 ( 1أو كلاهما )

  وتعطي بوابةNOR ( 1مخرجا قيمته )كانت قيمة المداخل  إذا

 (OR( )عكس مخرجات بوابة 0جميعها )

 حطها حلقة بذانك

  NORثانياً : بوابة 
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 . NORأكتب جدول الحقيقة ) جدول الصواب و الخطأ ( للبوابة المنطقية  (2

 

  NOT ( A  NOR  B )  NOR  C(: أوجد ناتج العبارة المنطقية 1مثال )

 A=1 , B=1 , C=0علما بأن :  

 الحل: اتبع الخطوات الآتية :

)  NOR  C A  NOR  BNOT (  

)  NOR  0 1  NOR  1NOT  (  

NOR  0  NOT  0 

NOR  0  1 

0 

 NOR C NOT ( A OR B )(: أوجد ناتج العبارة المنطقية 2مثال )

 A=0 , B=0 , C=1علما بأن :  

( A OR B ) NOR C NOT 

) NOR 10 OR 0 (  NOT 

0  NOR 1 NOT 

1 NOR 1 

0 
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  A=1 , B=0 , C=0 جد ناتج العبارات المنطقية الآتية علما بأن : :( 8 – 3) نشاط 

- NOT  A  NOR  B 

 

 

 

- NOT  ( A  NOR  B )  NOR   NOT  C 

 

 

 

 

- A  NOR  NOT  ( B NOR  NOT  C ) 

 

 

 

 

 المنطقية الآتية لعبارةتمثلها ا المنطقية التي بوابةال رسما ( :3مثال )

- NOT  A  NOR  B 

 

 

 

- A NOR  ( B NAND C ) 

 

 

 

 

 

A 

B 

B 

C 

A 
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  ( علما بأن :Zالعبارات المنطقية التي تمثلها البوابات المنطقية الآتية ثم جد قيمة )اكتب  : ( 9 – 3) نشاط

A=0 , B=0 , C=1 
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 . مكوّنات ماديّة مرتبطة معًاعلل : يتكون الحاسوب من مجموعة  (1

 لتنفيذ مجموعة من الوظائف

 

 بين المكونات المادية . تحدّد الوظائف وعمليات الربطكيف  (2

 من خلال نموذج رياضي ) يمكن أن يُمثّل بعلاقات منطقية أو جبرية (.

 

 

 وضح المقصود بالجبر البوولي )المنطقي( . (1

اللازم لدراسة التصميم المنطقي للأنظمة  ،  وهو الأساس الرياضي هو أحد فروع علم الجبر في الرياضيات

 .الرقمية ومنها الحاسوب

 

 .  علل : سمي الجبر البوولي )المنطقي( بهذا الإسم . ما سبب تسمية الجبر البوولي بهذا الاسم (7

 . العالـِم الرياضي الإنجليزي جورج بوول لىنسبة إ

 

 .ما هي الكتب التي قدم فيها العالم جورج بول الجبر البوولي  (3

 الكتاب الأول عن الجبر البوولي : التحليل الرياضي للمنطق 

 وأكّد على أن استخدام صيغة  بتقديم أسس الجبر المنطقي بشكلٍ واسعقام  : دراسة في قوانين التفكير

 جبرية في وصف عمل الحاسوب الداخلي أسهل من التعامل مع البوابات المنطقية

 

 المنطقي( .متى يسمى المتغير بـ )المتغير  (4

 . (False( أو خطأ )Trueإذا عُينِّت له إحدى الحالتين: صواب )

 

 

 

 

 

 

  ا إذا عُينِّت له إحدى الحالتين: صواب يُسمّى المتغيّر متغيّرًا منطقيًّ

(True( أو خطأ )False ) 

  ويُرمز للمتغيّر المنطقي بأحد الحروفA…Z  لا أهمية لكون الحروف(

 .كبيرة أم صغيرة( 

  ( لتمثيل حالات المتغيّر   1أو 0يمكن استخدام أرقام نظام العد الثنائي )

 ( الحالة الخطأ.0 ( الحالة الصحيحة والرقم)  1المنطقي, فيمثّل الرقم ) 

 

 لث : الجبر المنطقي )البوولي(الفصل الثا

 

 البوولي الجبر مفهوم: أولا

 (المنطقي)
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 وضح المقصود بالعبارة الجبرية المنطقية . (1

( أو مزيج من الثوابت والمتغيّرات المنطقية، يجمع X،Y( أو متغيّر منطقي مثل) 0.1ثابت منطقي) 

 بينها عمليات منطقية

 

 

 

 

 

 

 : NOTعملية  -1

  . يطلق عليها عادة اسم المتمم وسميت بذلكعلل :  (1

 . 0تساوي  1ومتممة  1تساوي  0لأن متممة 

 

 . NOTما هي العبارة الجبرية لعملية  (2

 
 . ( المتممةـــــــــــــ ني ) عحيث ت

 

 . Xأكتب جدول ناتج متممة  (3

 
 

 . AND عملية  -2

 في الجبر المنطقي . ANDكيف يعبر عن  (1

 (   .بالاشارة  ) 

 

 . ANDما هي العبارة الجبرية لعملية  (2

 

يمكن أن تحتوي العبارة الجبرية المنطقية على أقواس، وعلى أكثر من 

 عملية منطقية

 الاشارة    

 NOTتعني  

 (    .الاشارة  )  

 ANDتعني ِ 

 المنطقية والعمليات المنطقية الجبرية العبارت:  ثانياً 
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 المنطقية . ANDأكتب جدول ناتج عملية  (3

 
 

 

 : ORعملية  -3

 في الجبر المنطقي . ORكيف يعبر عن  (1

 (  +بالاشارة  ) 

 

 . ORما هي العبارة الجبرية لعملية  (2

 
 

 المنطقية . ORأكتب جدول ناتج عملية  (3

 
 

 

استخدام ).( يشبه الضرب الثنائي وغالبا ما يهمل الرمز ).( في التعبير 

 X.Yبدلا من  XYالمنقي وتكتب 

 (    +الاشارة  )  

 ORتعني  
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 أذكر أولويات إيجاد ناتج العبارات الجبرية المنطقية المركبة . (1

 في حالة وجود الأقواس )  ( تنفذ العمليات التي بداخلها أولا  -1

 المنطقية NOTعملية  -7

 المنطقية ANDعملية  -7

 المنطقية ORعملية  -4

 في حالة التكافؤ في الأولوية تنفذ من اليسار إلى اليمين -5

 

   A=1 , B=0 , C=1علما بأن : A+B.C( : أوجد ناتج العبارة الجبرية المنطقية 1مثال )

 الحل : اتبع الخطوات الآتية :

A + B . C    

1 + 0 . 1 

0 + 0 . 1 

0 + 0  

0 

 

 علما بأن :  A . B + C + D( : أوجد ناتج العبارة الجبرية المنطقية 2مثال )

A=0 , B=1 , C=1 , D=0 

 الحل : اتبع الخطوات الآتية :

A . B + C + D 

0 . 1 + 1 + 0 

0 + 1 + 0 

1 + 0 

0 + 0 

0 

 NOTـــ  معناها 

 AND.  معناه 

 OR+ معناها 

 المركبة المنطقية الجبرية العبارات ناتج إيجادثالثاً : 

. 
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 علما بأن :  A . B + ( C + D )( : أوجد ناتج العبارة الجبرية المنطقية 3مثال )

A=0 , B=1 , C=0 , D=0 . 

A . B + ( C + D )  

0 . 1 + ( 0 + 0 )  

0 . 1 + 0 

0 . 1 + 1  

0 + 1 

1 

 علما بأن :A + B + C + D . A( : أوجد ناتج العبارة الجبرية المنطقية 4مثال )

A=1 , B=0 , C=0 , D=0 . 

A + B + C + D . A 

1 + 0 + 0 + 0 . 1 

1 + 0 + 0 . 1 

1 + 1 + 0 . 1 

1 + 1 + 0  

1 + 0 

1 

 علما بأن :  A + A . B . C + D( : أوجد ناتج العبارة الجبرية المنطقية 5مثال )

A=1 , B=0 , C=0 , D=0 . 

A + A . B . C + D  

1 + 1 . 0 . 0 + 0   

1 + 1 . 0 . 0 + 1   

1 + 0 . 0 + 1 

1 + 0 + 1 

1 + 1 

1 

0 
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 ( : 11 – 3نشاط ) 

 D = 1 A = 1 , B = 0 , C = 0 , جد ناتج العبارات الآتية علما بأن :

 

- A + B . C + D 

 

 

 

- ( A . B ) + ( A . B ) 

 

 

 

- A + B . C + D 

 

 

 حول العبارات المنطقية التالية إلى عبارات جبرية .( : 6مثال )

- A AND B OR NOT C 

 

 

 الحل :

A . B + C 

 

 

- A OR NOT ( B AND C ) 

 

 

 

 الحل :

A + B . C 

 ــــ + .

 . ــــ +

NOT  ًدايما 

بتيجي فوق 

 اللي بعدها
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- NOT A OR NOT ( B OR C ) 

 الحل :

A + B + C 

 

 

 نشاط : حول العبارات الآتية إلى عبارات جبرية منطقية 

   A   AND  NOT  B-  

 

- NOT  A  OR  B  AND  C 

 

- A  AND  B  AND  NOT  C 

 

- A  OR  NOT  ( B  AND  NOT  C ) 

 

  - NOT  A  OR  ( NOT  B  OR  C  AND  D ) 

 

 

 الجبرية المنطقية التالية إلى عبارات منطقية .س : حول العبارات 

- A + B . C 

 الحل : 

A OR B AND C 

- A . B + C 

A AND NOT ( B OR C ) 

 

- A + B . C 

 

NOT ( NOT A OR B AND C ) 
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 واجب : حول العبارات الجبرية المنطقية التالية إلى عبارات منطقية .

- A + B . C + D 

 

- ( A . B ) + ( A . B ) 

 

- A + B . C + D 

 

 

 

 

 

 

 

( إذا Xباستخدام البوابات المنطقية ثم جد قيمة )   X = A . B( : مثل العبارة الجبرية المنطقية 1مثال )

  A=0 , B=1كانت 

 : اتبع الخطوات الآتية :

    Aمثل  -أ

 

 كالأتي :  ANDاجعل مخرج الشكل السابق مدخلا في بوابة  -ب

 

 ( بسهولة : Xضع القيم على الشكل النهائي لتتمكن من معرفة الناتج ) قيمة  -جـ

 

لتمثيل العبارات الجبرية المنطقية المركبة باستخدام البوابات المنطقية يجب 

 تطبيق قواعد الأولوية التي ذكرت سابقا

 المركبة المنطقية الجبرية العبارات تمثيل:  رابعا

 المنطقية البوابات باستخدام

. 
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باستخدام البوابات المنطقية ثم جد قيمة    X = A . B + C . D( : مثل العبارة الجبرية المنطقية 2مثال )

(X إذا كانت )A=0 , B=1 , C = 1 , D = 0  

    A . Bمثل  –أ 

 

 

 

 

 C . Dمثل  –ب 

 

 

 

 

 

 ORمن خلال ربط الشكلين )أ , ب( مع بعض بـ  A . B + C . Dمثل   –ج 

 

 

 

 

 

 

 

 

 لايجاد الناتج :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A 

B 

C 

D 

A 

B 

C 

D 

0 

1 

1 

0 

0 

0 

0 
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 ( : 12 – 3نشاط ) 

 , A=0 , B=1مثل العبارات الجبرية الآتية باستخدام البوابات المنطقية ثم جد الناتج النهائي إذا كانت : 

C=1 , D=0  
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 7102/  7102 الأسياد في الحاسوب أكاديمية الإتفاق الدولية

 

 (0399739970: إياد طليب ) إعداد 50

 

 
 



 7102/  7102 الأسياد في الحاسوب أكاديمية الإتفاق الدولية

 

 (0399739970: إياد طليب ) إعداد 51

 

 
 



 7102/  7102 الأسياد في الحاسوب أكاديمية الإتفاق الدولية

 

 (0399739970: إياد طليب ) إعداد 57

 

 
 



 7102/  7102 الأسياد في الحاسوب أكاديمية الإتفاق الدولية

 

 (0399739970: إياد طليب ) إعداد 57

 

 

 

D 

A 

B 

C 


